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Warszawa, 28 października 2025

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację, nr 12875 Posła Michała Wosia, w sprawie programu 
naprawczego Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Raciborzu, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Sytuacja finansowa Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Raciborzu 
(dalej również jako: Centrum lub RCKiK) wymaga opracowania programu naprawczego. 
Sporządzenie programu naprawczego stanowi realizację postanowień ustawy 
o działalności leczniczej1 (dalej jako: ustawa) w związku z odnotowaną przez Centrum 
stratą netto za 2024 r. Ponadto, celem wskazanych wyżej działań jest poprawa sytuacji 
finansowej poprzez spłatę zobowiązań wymagalnych oraz poprawa płynności finansowej 
i rentowności. 

Program naprawczy RCKiK został przekazany do Ministerstwa Zdrowia we wrześniu 
2025 r. Aktualnie dokument jest na etapie analiz i uzgodnień wewnątrzresortowych, 
przy czym będzie także wymagał dalszych wyjaśnień RCKiK. Wobec powyższego program 
nie został jeszcze zaakceptowany. 

Ponadto, uprzejmie wyjaśniam, iż działania naprawcze, zgodnie z ww. ustawą, będą 
realizowane przez okres nie dłuższy niż 3 lata. Niemniej, z uwagi na trwający obecnie proces 
analityczny, zaprojektowane przez Centrum zadania i efekty działań wymagają dalszych 
ustaleń. Nie jest obecnie zasadnym wskazywanie zadań, które nie zostały zaakceptowane, 
gdyż jak wskazano powyżej nie wypracowano jeszcze ostatecznej wersji dokumentu. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, iż Ministerstwo Zdrowia monitoruje dane finansowe 
o sytuacji Centrum oraz ma świadomość, iż działania w tym obszarze wymagają 
długoterminowych inicjatyw zmierzających do trwałej poprawy sytuacji RCKiK. Dlatego też 
zasadnym jest podjęcie skutecznych działań naprawczych przez kierownictwo RCKiK. 
Należy mieć bowiem na uwadze, iż zgodnie z art. 46 ust 1. ww. ustawy odpowiedzialność za 
zarządzanie samodzielnym publicznym zakładem opieki zdrowotne,j jakim jest RCKiK, 
ponosi kierownik zakładu.

1 Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2025 r. poz. 450, z późn. zm.).
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Należy również podkreślić, iż w aspekcie ustrojowo–organizacyjnym RCKiK, jako 
samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej cechuje znacząca, wyznaczona ramami 
ustawowymi samodzielność oraz niezależność od Skarbu Państwa. Zgodnie z przepisami 
art. 52 ustawy samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej pokrywa z posiadanych 
środków i uzyskiwanych przychodów koszty działalności i reguluje zobowiązania, natomiast 
w myśl art. 54 ust. 1 ww. ustawy gospodaruje posiadanym mieniem. 

Mając na uwadze powyższe, uprzejmie informuję, iż sytuacja finansowa RCKiK na 
przestrzeni lat uległa istotnemu pogorszeniu. Centrum nie posiada zdolności do 
terminowego regulowania wszystkich zobowiązań, natomiast brak zrównoważenia 
w zakresie osiąganych przychodów i ponoszonych kosztów powoduje istotne trudności 
w funkcjonowaniu podmiotu oraz pogłębia zadłużenie. Złą sytuację Centrum potwierdziła 
kontrola Ministerstwa Zdrowia zakończona pod koniec 2024 r. W świetle powyższego, 
zasadnym jest podjęcie skutecznych i trwałych inicjatyw w zakresie restrukturyzacji RCKiK, 
które wpłyną długoterminowo w sposób pozytywny na sytuację podmiotu, w tym 
pracowników Centrum, dawców krwi oraz podmiotów leczniczych na terenie województwa 
śląskiego.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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